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D.02.00.00. ROBOTY  ZIEMNE 
 

D.02.01.01. Wykonanie wykopów 
 
1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 
Przedmiotem niniejszej ST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru Robót 
związanych z wykonaniem wykopów w ramach budowy drogi patrolowo- technicznej na lotnisku w 
Gdańsku im. Lecha Wałęsy. 
 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
  
1.3. Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z wykonaniem 
wykopów pod projektowaną drogę objętą opracowaniem. Niniejsza ST obejmuje wykonanie 
wykopów w gruntach spoistych i niespoistych z przemieszczeniem na nasyp, usunięcie gruntów 
organicznych wraz z ziemią roślinną z wywozem na odkład (zastąpienie gruntami G1 z 
doziarnieniem i zbrojenie geowłókniną ) z wywozem na odkład. Wykonanie zbrojenia ujęto w ST 
D.02.03.01. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Budowla ziemna – budowla wykonana w gruncie lub z gruntu albo rozdrobnionych 

odpadów przemysłowych, spełniająca warunki stateczności i odwodnienia oraz przyjmująca 
obciążenia od środków transportowych i urządzeń na i w korpusie drogowym. 

1.4.2. Głębokość wykopu – różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w 
osi wykopu. 

1.4.3. Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 
1.4.4. Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 
1.4.5. Wykop głęboki - wykop, którego głębokość przekracza 3 m. 
1.4.6. Podłoże nawierzchni – grunt rodzimy lub nasypowy leżący bezpośrednio pod konstrukcją 

nawierzchni do głębokości przemarzania.  
1.4.7. Podłoże budowli ziemnej (nasypu i wykopu) – strefa gruntu rodzimego poniżej spodu 

budowli, w której właściwości gruntu maja wpływ na projektowanie, wykonanie i 
eksploatację budowli. 

1.4.8. Skarpa – zewnętrzna umocniona boczna powierzchnia nasypu lub wykopu o kształcie i 
nachyleniu dostosowanym do właściwości gruntu i lokalnych uwarunkowań. 

1.4.9. Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca zagęszczenie gruntu, 
określona wg wzoru: 

     Is = ρd / ρds. 
w którym:  

 Is – wskaźnik zagęszczenia gruntu, badany zgodnie z normą BN-77/8931-12  

ρd  -  gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3), 

 ρds. -  maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności  
optymalnej, określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN-B-04481, służąca do 
oceny zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych, (Mg/m3). 

1.4.10. Wskaźnik różnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów, 
określona wg wzoru: 

   U = d60 / d10 
w którym: 

 U – wskaźnik różnoziarnistości 
d60  -  średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm), 

 d10  -  średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm). 
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1.4.11. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i z definicjami 
podanymi w D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
 
2. Materiały 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w  
ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 2. 
 
2.1. Ogólne zasady wykorzystania gruntów 
Z uwagi na punktowy charakter badań podłoża na etapie wykonywania projektu długość odcinków 
z gruntami słabonośnymi oraz ich miąższość ma charakter przybliżony. Również przybliżony jest 
zasięg gruntów wysadzinowych i organicznych. Faktyczny zasięg tych gruntów należy określić i 
zweryfikować na etapie prowadzenia robót ziemnych. 
Zagospodarowanie gruntów z wykopów zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
 przewiduje, że grunty z wykopów zostaną użyte do budowy nasypów.  
Jeżeli grunty z wykopu przewidziane do budowy nasypów są: 
- niespoistymi, należy je użyć do formowania górnych warstw nasypów,  
- spoistymi, należy je użyć do formowania dolnych warstw nasypów w miejscach suchych i 
zabezpieczonych przed zalewaniem. 
Grunty organiczne oraz grunty formujące istniejące nasypy niekontrolowane nie nadają się do 
budowy i przewiduje się wywiezienie ich na odkład.  
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w 
maksymalnym stopniu do budowy nasypów. Grunty przydatne do budowy nasypów mogą być 
wywiezione poza Teren Budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych 
albo na polecenie lub za zezwoleniem Inżyniera. 
Jeżeli grunty przydatne uzyskane przy wykonywaniu wykopów nie będące nadmiarem objętości 
robót ziemnych zostały za zgodą Inżyniera wywiezione przez Wykonawcę poza Teren Budowy z 
przeznaczeniem innym niż budowa nasypów lub wykonanie prac objętych kontraktem, Wykonawca 
jest obowiązany do dostarczenia równoważnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, 
zaakceptowanych przez Inżyniera. 
Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów powinny być wywiezione przez Wykonawcę 
na odkład. Inżynier może nakazać pozostawienie na Terenie Budowy gruntów, których czasowa 
nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 
 
2.2. Grunt na doziarnienie 
Należy zastosować grunt przydatny do budowy nasypów zgodny z PN-S-02205 po wykonaniu 
badań gruntu w podłożu (uziarnienie). Projektant przewidział doziarnienie w 40% pospółką o 
zawartości frakcji >2mm. 
 
3. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego rodzaju sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu zarówno w miejscu jego naturalnego zalegania, jak 
też w czasie odspajania, transportu, wbudowania i zagęszczania. Sprzęt używany w robotach 
ziemnych powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i uzyskać akceptację Inżyniera. 
 
4. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
Wybór środków transportu oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu 
(materiału), jego objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu. 
Wykonawca ma obowiązek zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów 
bezpieczeństwa zarówno w obrębie pasa drogowego, jak i poza nim.  
 



DROGA PATROLOWO-TECHNICZNA    D.02.01.01. 

 

 

POLCONSULT Sp. z o.o. 43

5. Wykonanie Robót 
Ogólne zasady wykonania Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 5. 
 
5.1. Wykonanie wykopów 
5.1.1.Zasady ogólne 
Wykopy należy wykonywać z zachowaniem wymagań dotyczących dokładności określonych w 
niniejszej ST. Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym 
okresie prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń wynikających z nieprawidłowego ukształtowania 
skarp wykopu, ich podcięcia lub innych odstępstw od dokumentacji obciąża Wykonawcę robót 
ziemnych. 
Bezpośrednio po wykonaniu wykopów należy dno wykopu zabezpieczyć przed negatywnymi 
skutkami czynników atmosferycznych, mechanicznych, itp. Sposób zabezpieczenia zaproponuje 
Wykonawca. 
Grunty organiczne należy wymienić poprzez bagrowanie na grunty sypkie, gruboziarniste. Odcinki 
bagrowania nie powinny przekraczać 20 m w celu wyeliminowania konieczności stosowania 
ścianek szczelnych do zabezpieczenia wykopu. W celu polepszenia warunków terenowych w 
trakcie wymiany gruntu można obniżyć zwierciadło wody gruntowej o ok 1m, metodą igłofiltrów.  
Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w 
nasyp lub przewiezione na odkład. Odspajanie i transport gruntów przydatnych, przewidzianych do 
budowy nasypu są dopuszczalne tylko wówczas, gdy w miejscu wbudowania zapewniono pracę 
sprzętu gwarantującego rozłożenie i zagęszczenie gruntu zgodnie z wymogami dokumentacji i 
Specyfikacji Technicznych. O ile Inżynier zezwoli na czasowe składowanie gruntów należy je 
odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem. 
Jeżeli grunt jest zamarznięty nie należy odspajać go do głębokości około 0,5 m powyżej 
projektowanych rzędnych robót ziemnych. 
 
5.1.2. Odwodnienie wykopów 
Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie 
trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się 
niwelety. W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać 
przekrojom poprzecznym spadki umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu. Spadek poprzeczny 
nie powinien być mniejszy niż 4% w przypadku gruntów spoistych i 2% w przypadku gruntów 
niespoistych. Należy uwzględnić ewentualny wpływ kolejności i sposobu odspajania gruntów oraz 
terminów wykonywania innych robót na spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego 
odwodnienia wykopu w czasie postępu robót.  
Niezależnie od budowy urządzeń stanowiących elementy systemów odwadniających ujętych w 
Dokumentacji Projektowej, Wykonawca powinien, wykonać urządzenia, które umożliwiają 
odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych oraz uniemożliwiają 
napływ wody do wykopów tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. 
Szczególną uwagę należy zwrócić na odcinki, na których przewiduje się wybranie gruntów 
plastycznych lub torfów, gdzie roboty związane z ich usunięciem należy prowadzić przy obniżonym 
zwierciadle wody gruntowej oraz na konieczność czasowego obniżenia poziomu wody gruntowej w 
miejscach, gdzie zwierciadło wody występuje powyżej poziomu robót ziemnych. W okresach 
mokrych wykopy należy prowadzić po uprzednim obniżeniu zwierciadła wody na głębokość 0,5m 
poniżej dna wykopu. Metodę obniżenia poziomu wód gruntowych zaproponuje Wykonawca i 
przedstawi Inżynierowi do akceptacji. 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia monitoringu wód gruntowych.  
Jeżeli, wskutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich 
długotrwałą nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich 
gruntami przydatnymi na własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony 
Zamawiającego za te czynności, jak również za dowieziony grunt. 
Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być 
poprzedzone uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 
 
5.1.3. Doziarnienie i dogęszczenie gruntów w podłożu 
Na odcinkach wskazanych z Dokumentacji Projektowej przewiduje się doziarnienie gruntu w 
podłożu. Dobór materiału doziarniającego po wykonaniu badań gruntu istniejącego. Wykonawca 
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przedstawi Inżynierowi do akceptacji wyniki badań gruntu oraz proponowany materiał na 
doziarnienie. Przewiduje się doziarnienie w ilości 30% objętości gruntu w warstwie grubości 50cm 
na danej powierzchni. Wymagania dotyczące zagęszczenia wg pkt. 5.1.4. 
 
5.1.4. Wymagania dotyczące zagęszczenia 
Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać 
wymagania dotyczące minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia Is: 

– górna warstwa o grubości 50 cm  -  Is ≥ 1,00; E2≥ 80MPa dla gruntów niespoistych oraz 
E2≥ 60MPa dla gruntów spoistych (badane na górnej powierzchni) 

 
5.2. Rowy 
Rowy boczne oraz rowy stokowe powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i 
ST. Szerokość dna i głębokość rowu nie mogą różnić się od wymiarów projektowanych o więcej 

niż ± 5 cm. Nierówności skarp mierzone łatą 3-metrową nie mogą przekraczać 3 cm. 
 
5.3. Ruch budowlany 
Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu 
(nadkładu) powyżej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 m. Z chwilą przystąpienia do 
ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie ruch maszyn pracujących.  
Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych 
powyżej warunków, obciążą Wykonawcę. 
 
5.4. Odkład 
Grunty z wykopów, nie nadające się do wbudowania w nasyp należy odwieźć na odkład. 
Lokalizację odkładu należy uzgodnić z Inżynierem. 
Odkład powinien być uformowany w pryzmę o wysokości do 1,5 m, pochyleniu skarp od 1do 1,5 i 
spadku korony od 2% do 5%. Odkłady powinny być tak ukształtowane, aby harmonizowały z 
otaczającym terenem. Powierzchnie odkładów powinny być pokryte ziemią urodzajną. 
Przed przewiezieniem gruntu na odkład Wykonawca powinien upewnić się, że jest to grunt 
nieprzydatny do budowy nasypów. Jeżeli wskutek pochopnego przewiezienia gruntu na odkład 
przez Wykonawcę, zajdzie konieczność dowiezienia gruntu do wykonania nasypów z ukopu, to 
koszt tych czynności w całości obciąża Wykonawcę. 
 
6. Kontrola jakości Robót 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 
 
6.1. Założenia ogólne 
W czasie robót ziemnych Wykonawca powinien prowadzić systematycznie badania kontrolne i 
dostarczać kopie ich wyników do Inżyniera. Badania kontrolne Wykonawca powinien wykonywać w 
zakresie i z częstotliwością gwarantującą zachowanie wymagań dotyczących jakości robót i 
wymaganych niniejszą ST i PZJ. 
Wyniki badań i pomiarów kontrolnych w czasie wykonywania robót należy wpisywać do: 

- dziennika laboratoryjnego Wykonawcy, 
- protokołów odbiorów Robót zanikających lub ulegających zakryciu. 
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Tabela 1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych robót ziemnych 
 

Lp Rodzaj pomiaru lub badania Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 Pomiar szerokości korpusu ziemnego 

2 Pomiar szerokości dna rowów 

3 Pomiar pochylenia skarp 

4 Pomiar równości powierzchni korpusu 

5 Pomiar równości skarp 

Pomiar taśmą, szablonem, łatą o długości 3 m i 
poziomicą lub niwelatorem, w odstępach co 200 m 
na prostych, w punktach głównych łuku, co 100 m 
na łukach o R >100 m, co 50 m na łukach o R <100 
m oraz w miejscach, które budzą wątpliwości 

6 Pomiar rzędnych powierzchni korpusu 
ziemnego 

Pomiar niwelatorem, w przekrojach  poprzecznych wg 
projektu, w trzech punktach dla każdej jezdni (obie 
krawędzie i oś) dla każdej warstwy. Przed przystąpieniem 
do robót Wykonawca przedstawi Inżynierowi do 
akceptacji propozycję miejsc pomiarowych dla wszystkich 
warstw 

7 Pomiar spadku podłużnego 
powierzchni korpusu lub dna rowu 

Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 200 
m 
 oraz w punktach wątpliwych 

8 Badanie zagęszczenia gruntu Wskaźnik zagęszczenia określać dla każdej 
ułożonej warstwy lecz nie rzadziej niż w raz na 100 
mb jezdni  

9 Badanie nośności VSS Badanie nośności należy wykonać na powierzchni 
robót ziemnych, co najmniej raz na 200 mb jezdni i 
w miejscach wątpliwych wskazanych przez 
Inżyniera 

 
6.2. Sprawdzenie wykonania wykopów 
W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na : 
a) odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 
b) zapewnienie stateczności skarp, 
c) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
d) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 
e) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w pkt. 5.1.3. 
 
6.3. Dokładność wykonania robót 
Tabela 2. Dokładność wykonania budowli ziemnych: 
 
Lp. Część budowli Jednostka Dokładność 

1 Podłoże nawierzchni: 
– nierówności powierzchni

*) 
 

– pochylenie poprzeczne powierzchni 
– niweleta powierzchni

 

 
cm 
% 
cm 

 

± 3 

± 0,5 
+ 0, - 2 

2 Korpus ziemny (jeżeli będzie na nim warstwa ulepszonego podłoża): 
– oś korpusu drogowego 
– szerokość górnej powierzchni 
– nierówności powierzchni

*)
 

– pochylenie poprzeczne górnej powierzchni 
– niweleta górnej powierzchni 
– pochylenie warstw gruntów mało przepuszczalnych 

 
cm 
cm 
cm 
% 
cm 
% 

 

± 5 
±10 

± 3 

± 1 
+ 0, - 2 

± 1 

3 Skarpy: 
– pochylenia 1:m 
– nierówność powierzchni pod warstwą ziemi urodzajnej 
– nierówności górnej powierzchni ziemi urodzajnej

*)
 

 
% pochylenia 

cm 
cm 

 

± 10 

± 10 

± 5 

4 Rowy: 
– szerokość 
– rzędne profilu dna 

 
cm 
cm 

 
+ 5 

+ 1, - 3 

         
*) 
 Nierówności mierzone łatą 3 m 
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7. Obmiar Robót 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 7. 

 
7.1. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową Robót związanych z robotami ziemnymi jest 1 m3 (metr sześcienny) wykopu 
lub 1 m2 (metr kwadratowy) doziarnienia i dogęszczenia gruntu w podłożu.  
 
8. Odbiór Robót 
Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 8. 
Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, jeżeli wszystkie 
wyniki badań przeprowadzonych przy odbiorach okazały się zgodne z wymaganiami. 
Do odbioru Wykonawca powinien przedstawić wszystkie dokumenty z bieżącej kontroli jakości 
robót. Zestawienia powinny zawierać daty badań i miejsca pobrania próbek. 
9. Podstawa płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” 
pkt. 9. 
 
9.1. Cena jednostkowa  
Cena jednostki obmiarowej wykonania wykopu z przemieszczeniem gruntu w nasyp obejmuje: 

− zatwierdzenie u Inżyniera miejsca składowania gruntu, 

− wszelkie koszty związane z tymczasowym składowaniem gruntu, w tym koszty znalezienia 
miejsca odkładu i uzyskania  pozwoleń na składowanie materiałów wraz z kosztami placu 
składowania,  

− prace pomiarowe i przygotowawcze, 

− prowadzenie badań gruntów w celu rozpoznania rodzaju gruntu zalegającego w podłożu, 
– wykonanie wykopu z przemieszczeniem gruntu bezpośrednio w nasyp, 
– obniżenie zwierciadła wody na głębokość 0,5m poniżej dna wykopu wg rozwiązań Wykonawcy 
– jeśli zachodzi taka potrzeba, 

– transport gruntu do miejsca wbudowania lub na tymczasowy odkład na wymaganą odległość, 
– doprowadzenie gruntu podłoża do wymaganych parametrów (jeśli zaistnieje taka potrzeba), 
– zabezpieczenie dna wykopu przed negatywnymi skutkami czynników atmosferycznych, 
mechanicznych, itp. 

– profilowanie dna wykopu, rowów, skarp zgodnie z Dokumentacją Projektową, 
– zagęszczenie powierzchni wykopu, 
– koszt zabezpieczenia skarp wykopów przed rozmywaniem na czas prowadzenia wszystkich 
robót, do czasu zastabilizowania skarp (ukorzenienia traw) 

– przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badań laboratoryjnych, 
– monitoring wód gruntowych, 
– odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania wraz z niezbędnymi urządzeniami w 
dostosowaniu do warunków na placu budowy, 

− koszt nadzoru geologicznego, 

− koszty wykonania, utrzymania oraz późniejszej rozbiórki dróg technologicznych, 

− koszt utrzymania czystości na drogach w związku z transportem gruntu,  

− koszt uporządkowania i rekultywacji terenu. 
 
Cena jednostki obmiarowej wykonania wykopu z odwozem gruntu na odkład obejmuje: 
– prace pomiarowe i przygotowawcze, 
– prowadzenie badań gruntów w celu rozpoznania rodzaju gruntu zalegającego w podłożu, 
– wykonanie wykopu, 
– obniżenie zwierciadła wody na głębokość 0,5m poniżej dna wykopu wg rozwiązań Wykonawcy 
– jeśli zachodzi taka potrzeba, 

– doprowadzenie gruntu podłoża do wymaganych parametrów (jeśli zaistnieje taka potrzeba), 
– zabezpieczenie dna wykopu przed negatywnymi skutkami czynników atmosferycznych, 
mechanicznych, itp. 

– profilowanie dna wykopu, rowów, skarp zgodnie z Dokumentacją Projektową, 
– zagęszczenie powierzchni wykopu, 
– koszt zabezpieczenia skarp wykopów przed rozmywaniem na czas prowadzenia wszystkich 
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robót, do czasu zastabilizowania skarp (ukorzenienia traw) 
– załadowanie gruntu na środki transportowe i transport gruntu na odkład Wykonawcy, 
zaakceptowany przez Inżyniera, 

– uformowanie odkładu z nadaniem odpowiednich spadków, 
– przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badań laboratoryjnych, 
– monitoring wód gruntowych, 
– odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania wraz z niezbędnymi urządzeniami w 
dostosowaniu do warunków na placu budowy, 

– wszelkie koszty związane ze składowaniem gruntu, w tym koszty znalezienia miejsca odkładu i 
uzyskania  pozwoleń na składowanie materiałów wraz z kosztami placu składowania,  

– koszty wykonania, utrzymania oraz późniejszej rozbiórki dróg technologicznych, 
– koszt nadzoru geologicznego, 
– koszt utrzymania czystości na drogach w związku z transportem gruntu,  
– koszt uporządkowania i rekultywacji terenu. 
 
Cena jednostkowa doziarnienie i dogęszczenia gruntu w podłożu obejmuje: 
– prace pomiarowe i przygotowawcze, 
– zakup, dostarczenie i składowanie gruntu, 
– zatwierdzenie u Inżyniera miejsca składowania gruntu, 
– wszelkie koszty związane z tymczasowym składowaniem gruntu, w tym koszty znalezienia 
miejsca odkładu i uzyskania  pozwoleń na składowanie materiałów wraz z kosztami placu 
składowania,  

– wykonanie badań laboratoryjnych gruntu, określenie rodzaju materiału oraz ilość doziarnienia 
– rozłożenie materiału doziarniającego, wymieszanie z gruntem istniejącym, 
– profilowanie dna wykopu, rowów, skarp zgodnie z Dokumentacją Projektową, 
– zagęszczenie powierzchni wykopu, 
– koszty wykonania, utrzymania oraz późniejszej rozbiórki dróg technologicznych, 
– koszt nadzoru geologicznego, 
– koszt utrzymania czystości na drogach w związku z transportem gruntu,  
– koszt uporządkowania i rekultywacji terenu. 
 
UWAGA: 
Ilości robót ziemnych wykazanych w Przedmiarze Robót zostały określone na podstawie 
przekroi poprzecznych, bez uwzględnienia spulchnienia i zagęszczenia gruntu rodzimego. 
 
10. Przepisy związane 
10.1. Normy 
1. PN-B-02480 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów 
2. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów 
3. PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej 
4. PN-B-06714/28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości siarki metodą 

bromową. 
5. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
6. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 
6. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni 

podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 
8. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 
10.2. Inne dokumenty 
9. Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBDiM, Warszawa  1978. 
10. Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP,Warszawa 

1998. 
11. Wytyczne budowy nasypów komunikacyjnych na słabym podłożu z zastosowaniem 

geotekstyliów, IBDiM, Warszawa 1986. 
12. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. Dz.U. Nr 43 z dnia 14 maja 
1999r. 
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